



陈共存

陈嘉庚基金资深理事
怡和轩名誉主席
新加坡中华总商会前会长

重估怡和轩的历史价值

我国国家文物局在1995年把怡和轩列为文物保护单位，这是尊重历史、非常正确的措施。

怡和轩创立于1895年，至今已有113年的历史。发起人林推迁、陈祯祥、林文庆等都是当年新加坡社会举足轻重的人物。他们着力维护占人口多数的华族的利益，受到民众的拥戴和殖民地政府的重视。林推迁既是发起人，也是洪门义兴帮领袖，利用怡和轩作为活动的中心，为华族做过许多好事。

怡和轩会员陈楚楠、张永福、林义顺等人直接参加了新加坡同盟分会的组建工作，并担任首任会长、副会长等职。可见怡和轩对南洋革命运动的开展也作出了积极贡献。

1923年陈嘉庚任怡和轩总理。1928年，日本制造了山东济南惨案，残杀中国外交特派员蔡公时和无辜平民。新马华族义愤填膺，奋起抗争。陈嘉庚以怡和轩名义出通告，并领导一百多个单位发起组织“山东惨祸筹赈会”，并被推举为筹赈会主席，筹得巨款赈济受难同胞。

1938年10月10日，星马、婆罗州、香港、爪哇、苏门答腊、安南、菲律宾、暹罗、缅甸等45个地区、164名华侨代表会聚新加坡，举行代表大会，决议组织“南洋华侨筹赈祖国难民总会”（简称南侨总会），负责领导全南洋的抗日救亡筹赈运动，总办事处就设在怡和轩，并一致推举陈嘉庚为总会主席。

南侨总会的成立，是全南洋华侨破天荒的盛举。作为南侨总会总部的怡和轩，成了全南洋一千万华侨反法西斯的总司令部。

1939年南侨总会派出三千余名华侨司机和修车机工前往云南（简称南侨机工），在条件极其恶劣的滇缅公路上为抗日战争运送武器和军用物资，也是在怡和轩进行发动和组织。

献词

“抗日战争时期作为全南洋华人心脏”的怡和轩，是新加坡唯一影响全亚细安的历史圣地；也是新加坡唯一在世界历史上占有重要地位的胜迹。

1948年陈六使出任怡和轩主席之后，致力于华侨社会的进步和发展。1953年1月，他首捐五百万元，发起创办海外第一所大学“南洋大学”，并由福建会馆为纪念南侨机工的“云南园”拨出五百亩土地作为校址。这一倡议震动了东南亚的侨胞，并在当年的5月得到殖民地政府的批准，星马以至东南亚的华人社会，随即掀起募捐热潮。当时，学生义卖，演员义演，球队义赛，舞女义跳，汽车义驶，三轮车义踏……其情景之热烈和感人。怡和轩成了南洋华侨创办第一所华文大学的总指挥部。

1954年，新加坡的华族居民，积极为争取公民权而斗争。陈六使作为华族领袖，多次在怡和轩召集中华总商会的董事及社会领袖进行研究，并多次往见辅政司，表达了华族的要求和意见，经各方面共同努力，到1957年初，争取到在当地出生及居住八年以上的华人，都可享有公民权。怡和轩俱乐部在光辉的历史上，又添加一项重大的贡献。

综上所述，我们可以理解怡和轩与一般的俱乐部性质完全不同，在新加坡所占的重要地位，其历史价值是无法估计的。

自我国独立后，由于客观因素，怡和轩竟降格为一般性质的俱乐部，至为可惜！目前怡和轩的会员都是50岁以上的人，年轻一辈对古老的俱乐部已缺乏兴趣。

鉴于现实的情况，面对将来的发展，我们有必要把怡和轩过去的精神和辉煌的历史加以发扬光大，改为在过去一百多年来对新加坡曾作出贡献的“先贤馆”，留供后人永久的纪念。

在先贤馆开幕之际，我特此表示衷心的祝贺！